

## Особенности экономического подхода к анализу терроризма

Панков Антон Олегович, преподаватель

Новосибирский Государственный Университет Экономики и Управления «НИНХ» (г. Новосибирск)

Первоначально, терроризм, как явление, влияющее на жизнь членов социального общества, интересовал с научно-исследовательской точки зрения специалистов в сферах правоохранительной деятельности — в первую очередь криминологов, которые изучают личности преступников, причины совершения преступлений и методы их устранения; политологи, выявляющие политические, экономические и социально-культурные мотивы совершения террористических актов; историки, анализируя и сравнивая прошлые и только что совершенные акты терроризма с различных сторон. В условиях постоянного развития экономической глобализации, терроризм стал объектом исследования практически всех общественно-гуманитарных наук, в том числе и экономистов. В первую очередь это связано, и способствует дальнейшему анализу преступной и правоохранительной деятельности<sup>1</sup>.

Несмотря на свою актуальность и большую значимость, тема экономического анализа террористической деятельности в отечественной публицистике раскрыта достаточно слабо. Из крупных трудов можно выделить: «Роль наркобизнеса в политэкономии конфликтов и терроризма» Е.А. Степановой и «Политико-экономические аспекты в борьбе с терроризмом» в квинтете авторов — Жаворонкова, Яновского, Шульгина, Затковецкого и Ротенберга. В иностранной научной литературе широкое развитие, данный вопрос получил после серии терактов 11 сентября 2001 года.

При изучении экономического подхода в терроризме, главную роль играет вопрос об источниках финансирования террористических организаций. При достаточном уровне теоретических знаний можно выявить, распознать, провести сбор информации, и в конце перекрыть источники финансирования, тем самым уменьшая риск человеческих жертв, так как террористы не смогут приобрести ресурсы для создания своего «оружия возмездия», или купить готовый боевой материал на «черном» рынке, а вторым плюсом изучения данной темы является возможность вычислить местонахождение бандитских формирований, арестовать или ликвидировать их физическим путем, а также задержать пособников террористов, помогавших денежными средствами и другими материалами.

Терроризмом признаются те действия, которые подразумевают угрозу или сам факт физической расправы по каким-либо мотивам (политическим, этническим, культурным, экономическим и т.д.), направленные на устрашение мирного населения государства и дестабилизацию внутренней среды

<sup>1</sup> Экстремизм и терроризм: отдельные криминологические аспекты. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-i-terrorizm-otdelnye-kriminologicheskie-aspekty> (проверено 10.06.2019).

общества<sup>2</sup>. Соответственно, антитеррористической деятельностью являются меры по предотвращению насильственных мероприятий со стороны террористов, их уничтожение и устранение последствий произведенных терактов.

Именно из-за своего ущерба в социально-экономической отрасли и общественно-подрывного характера, терроризм наиболее опасен для общества, чем дорожно-транспортные происшествия, несмотря на то, что согласно статистическим данным, приведенным ниже, в ДТП гибнет намного больше граждан, чем при терактах. Так, например, за период с 2000 года было совершено более 72 тысяч терактов по всему миру, в которых погибли около 170 тысяч человек и примерно 260 тысяч получили ранения различной степени тяжести<sup>3</sup>. Если просмотреть статистику погибших в ДТП в ее средних выражениях за идентичный временной период, то получится следующая ситуация: за один день в мире погибает более 3000 человек, 100 000 человек получают травмы из дорожных аварий<sup>4</sup>. Однако, стоит заметить, что аварии затрагивают отдельного человека только в случаях личной драмы или трагедии, когда как террористический акт любого масштаба, заставляет «говорить» о себе неограниченное количество граждан во всех регионах мира, независимо от личной драмы и трагедии. Именно манипулируя эмоциями и впечатлениями граждан, ожидая реакцию государственных органов власти, террористы, если их своевременно не обезвредить, добиваются своих поставленных целей, зачастую имеющие экономический (финансовый) подтекст<sup>5</sup>.

Латов утверждал, что в экономическом анализе причин развития терроризма можно выделить два основных подхода - геоэкономический и национально-ориентированный<sup>6</sup>. При геоэкономическом подходе терроризм XXI века рассматривается как порождение мирохозяйственного порядка в целом, при национально-ориентированном подходе упор делается на социально-экономическое положение тех стран, в которых могут быть созданы условия для развития в них терроризма.

<sup>2</sup> Терроризм. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://www.krugosvet.ru/node/39844> (проверено 14.06.2019).

<sup>3</sup> - Статистика терактов в мире. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://bir-school9.ru/statistika-teraktov-v-mire/> (проверено 15.06.2019);

<sup>4</sup> - Статистика ДТП в России и мире. Досье. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://tass.ru/info/3233185> (проверено 16.06.2019);

<sup>5</sup> - Проблема международного терроризма. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://diplomba.ru/work/106368> (проверено 17.06.2019);

<sup>6</sup> - Ю.В. Латов. «Экономический анализ терроризма». Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://nauka.x-pd.ru/17ekonomika/300848-1-ekonomicheskiy-analiz-terrorizma-avtor-latov-sredi-razlichnih-vidov-prestupnosti-terrorizm-zanimaet-osoboe-paradoks.php> (проверено 21.05.2019).

Каждый подход сложился в ходе исторического процесса, поэтому необходимо провести ретроспективный анализ, который позволит более точно определить сущность каждого из вышеприведенных научных подходов.

В 1990 году окончилась Холодная война – противостояние между Соединенными Штатами и Советским Союзом, завершившееся победой либерализма западной демократии в американской интерпретации, оставивши на два десятилетия на мировой карте только одну сверхдержаву. Если после окончания Второй Мировой Войны в 1945 году и вплоть до 1990 года, все страны «третьего мира» могли маневрировать между идеологическими противниками коммунизма и демократии, где каждая страна «третьего мира» использовалась мировыми лидерами для распространения своих идей, поддержкой ресурсов и оказанием любого вида помощи практически по первой просьбе, то со становлением однополярного мира, периферийные страны крайне болезненно стали воспринимать свою экономическую ослабленность, и понимая кто стал виновником их бедственного положения, еще более стали сопротивляться движению западно-американских общественных ценностей внутри своих стран. Наибольший ущерб от падения двухполярной системы международных отношений после стран бывшего СССР понесли именно страны социалистического лагеря Ближнего Востока, для коих Советский Союз был учителем, союзником, сателлитом.

Именно в момент после распада СССР и наступило «столкновение цивилизаций» о чем в своей книге писал Хантингтон, потому что именно ислам стал выступать главным антагонистом западной цивилизации. Следовательно, исламский терроризм стал главным инструментом в подпольной борьбе с Западом, их идеологией, рыночной политикой, ценностной системой. Таким образом, многие террористические организации, действующие на Ближнем Востоке, называют своим главным врагом именно Соединенные Штаты, однако, той же самой группировке Исламское Государство, эта позиция не мешает проводить террористическую политику против «неверных» в Ираке, Иране, Сирии.

Главным толчком для развития современного международного терроризма стали теракты в США 11.09.2001 года, следовательно – новый виток анти-террористической борьбы был начат после свершившихся событий. 7 октября 2001 года американские войска были введены в Афганистан, на территории которого были сосредоточены главные силы Аль-Каиды, взявшей на себя ответственность за произошедшее. Действующий президент США Джордж Буш-младший официально заявил о целях США в начавшейся войне:

- свержение режима талибов;
- взятие в плен и судебный процесс над участниками движения Талибан и Аль-Каиды<sup>7</sup>.

20 марта 2003 года началось вторжение войск США под предлогом поиска и искоренения оружия массового уничтожения и снижения уровня между-

народного терроризма из-за обвинений президента Ирака Саддама Хусейна и лидера Аль-Каида Усамы бен-Ладена<sup>8</sup>. Как известно, ядерного оружия в Ираке найдено не было, связь между Хусейном и бен-Ладеном не установлена<sup>9</sup>.

Примечательным будет наблюдение отечественного автора, кандидата экономических наук Ю.П. Воронова, который в своей работе<sup>10</sup> указал, что за несколько дней до катастрофы 11 сентября был увеличен уровень объема торгов в 20-25 раз, который был ориентирован на возможное падение акций двух авиакомпаний, чьи самолеты были захвачены террористами в тот день - «UnitedAirlines» и «AmericanAirlines». Этот случай был расследован Комиссией по ценным и биржам США, и некоторыми специальными надзорными органами Федеральной Республики Германия. Расследование комиссии зашло в тупик, что натолкнуло Воронова на мысль о том, что кто-то обогатился на страшном массовом убийстве своих сограждан, и скорее всего, во избежание обнаружения истины, не появятся лица, в ней заинтересованные<sup>11</sup>.

Таким образом, можно сделать предварительный вывод – геоэкономический подход к изучению экономической стороны терроризма «закрепился» в научной среде после событий осени 2001 года.

Суть второго, национально-ориентированного подхода, заключается в определении, что на уровень террористической опасности в стране влияют ее внутренние, экономические и политические показатели – уровень дохода населения, качество социальных услуг (здравоохранение, образование), качество питания, жилища, размер пенсий и социальных выплат, демографические показатели рождаемости и смертности, уровень загрязнения окружающей среды, чувство комфорта и внутренней безопасности граждан. На развитие данного подхода оказывает влияние прогресс мировой экономической глобализации. В своей работе «Политическая экономия ненависти» Э. Глэйзер рассматривал побуждение у человека к занятию террористической деятельности через спрос и предложение<sup>12</sup>. Предложение в таком случае - степень соперничества в действующей внутри государства политической борьбой, то есть – чем выше политическая конкуренция в стране, тем

<sup>8</sup> - Война в Ираке. Цели и результаты кампании. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://www.aif.ru/dontknows/1225973> (проверено 17.06.2019);

<sup>9</sup> - США официально признали, что у Ирака не было ОМП. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <https://lenta.ru/articles/2004/10/07/wmd/> (проверено 18.05.2019);

<sup>10</sup> - Ю.П. Воронов «Экономические функции терроризма». Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: [http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002\\_01/Voronov2.htm](http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002_01/Voronov2.htm) (проверено 20.05.2019).

<sup>11</sup> - Ю.П. Воронов «Экономические функции терроризма». Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: [http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002\\_01/Voronov2.htm](http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002_01/Voronov2.htm) (проверено 20.05.2019);

<sup>12</sup> - Спрос и предложение на рынке ненависти. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://otechestvoua.org/statyi/20052/s2801.htm> (проверено 16.06.2019).

<sup>7</sup> - Цели и задачи США в Афганистане. Мнение экспертов. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://afghanistan.ru/doc/91290.html> (проверено 17.06.2019);

будет выше уровень конфронтации между блоками, где для достижения лидерства могут быть использованы даже радикальные методы борьбы, вплоть до гражданской войны. Спросом возникает показатель общения граждан своей страны с иностранцами: туристы, военнослужащие, штатские специалисты, журналисты, или с представителями национальных меньшинств, проживающих в стране, либо с деятелями влиятельных структур, для которых развитие внутреннего противоречия до состояния вооруженного конфликта очень выгодно<sup>13</sup>.

Исходя из определения сущности подходов к экономическому анализу терроризма можно ответить на вопросы, связанные с методами и моделями финансирования террористических организаций в теоретическом осмыслении.

Согласно исследованию доктора юридических наук Михаила Павловича Киреева и адъюнкта Зуфара Ильдаровича Тагирова всю террористическую деятельность с экономической точки зрения в процессе изучения можно разделить на два аспекта<sup>14</sup>: первый — финансирование террористов в долгосрочной перспективе. В этот пункт включаются средства на пропагандистские мероприятия, привлечение молодых граждан, обучение приемам и методам террористической борьбы, создание материально-технической базы для существования террористической организации, то есть постройка и содержание баз, тренировочных баз и т.д.; второй, самый главный пункт — непосредственное выполнение террористического акта террористом-смертником или организованной группой.

Снабжение террористической организацией финансовыми ресурсами может происходить через следующие каналы<sup>15</sup>:

первый — денежные средства в чистом виде за отказ от выполнения террористами своего преступного деяния в отношении индивида или группы лиц, а также отказ от нанесения ущерба какому-либо зданию или иному объекту;

второй — денежные средства и иные материальные блага, которыми можно расплачиваться за приобретение ресурсов, полученные в ходе выполнения заранее подготовленных ограблений банков, ювелирных салонов или богатых граждан;

третий — тайное финансирование террористов со стороны государственных структур, преступных организаций, добровольческих и благотворительных организаций, юридических и физических лиц;

четвертое — создание через третьих лиц коммерческих, банковских и финансовых структур, фондов и иных организаций, способных приносить прибыль в «копилку» террористов;

— пятое — личные состояния членов террористической группировки.

После формирования бюджета составляется смета расходов по определенным направлениям, отвечающим за жизнедеятельность террористической организации<sup>16</sup>: учебно-тренировочный и подготовительный процесс в отношении боевиков на территории отдельных стран; затраты при создании коммерциализированных структур и кредитно-финансовых организаций, деятельность которых ведется через «подставных» лиц. Представленный тип организаций создается для легализации полученных средств после проведенных грабежей; внедрение представителей террористических структур в государственные, экономические и другие сферы, которые по своим функциям контролируют жизнедеятельность общественной жизни страны; проведение вербовки граждан разных стран мира для предвращения своих террористических замыслов в практическую реализацию; пропагандистские мероприятия: издание книг, брошюр, листовок, создание и регулирование средств массовой информации — интернет-каналы, блоги, газеты и т.п.; содержание тренировочных и подготовительных центров: закуп продовольствия, обслуживающий персонал, тренера и учителя и т.д.; создание и поддержание в полной боевой готовности так называемых «спящих ячеек» — пособников какой-либо террористической ячейки, расположенной в различных регионах мира, способные по сигналу подготовить и произвести террористический акт; покупка или производства средств и ресурсов для боевых операций и терактов, их транспортировка к месту назначения. В данный список входят: взрывчатые вещества, экипировка, средства связи, стрелковое оружие; денежное вознаграждение выжившим террористам и моральная компенсация семьям погибших участников террористических операций; оплата наемного труда: боевики, тренера, агитаторы, врачи, перевозчики, пособники; расходы, напрямую подготовку террористической акции: разведка, подкуп, транспортировка и т.д.

Подводя итог стоит отметить, во-первых, бюджетная система функционирования террористической организации является самой главной для реализации идей, целей и задач террористов; во-вторых, главной экономической функцией терроризма можно назвать нанесение ущерба объектам, отвечающим за обеспечение приемлемого уровня жизни общества в рамках одного государства; в-третьих, описанная система настроена на очень высоком уровне.

<sup>13</sup> - Спрос и предложение на рынке ненависти. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://otechestvovna.org/statyi/20052/s2801.htm> (проверено 16.06.2019);

<sup>14</sup> - Терроризм и экономика. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <http://doc.knigi-x.ru/22ekonomika/500819-1-49-udk-34616-doi-1012737-21195-terrorizm-ekonomika-kireev-mihail-pavlovich-doktor-yuridicheskikh-nau.php> (проверено 29.05.2019);

<sup>15</sup> - Финансово-экономическое обоснование терроризма. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovo-ekonomicheskie-osnovaniya-sovremennogo-terrorizma> (проверено 27.05.2019)

<sup>16</sup> - *Добаев И.П.* Особенности финансирования террористических структур на Северном Кавказе/ И.П. Добаев, А.И. Добаев. Электронный ресурс — [Режим доступа] URL: <file:///D:/Users/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C/Downloads/N8A26.pdf> (проверено 26.05.2019).

## Литература:

1. Война в Ираке. Цели и результаты кампании. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://www.aif.ru/dontknows/1225973>;
2. Добаев И.П. Особенности финансирования террористических структур на Северном Кавказе/ И.П. Добаев, А.И. Добаев. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <file:///D:/Users/%D0%9F%D0%BE%D0%BB%D1%8C%D0%B7%D0%BE%D0%B2%D0%B0%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C/Downloads/N8A26.pdf>;
3. Проблема международного терроризма. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://diplomba.ru/work/106368>;
4. Спрос и предложение на рынке ненависти. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://otechestvoua.org/statyi/20052/s2801.htm>;
5. Статистика ДТП в России и мире. Досье. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://tass.ru/info/3233185>;
6. Статистика терактов в мире. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://bir-school9.ru/statistika-teraktov-v-mire/>;
7. США официально признали, что у Ирака не было ОМП. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <https://lenta.ru/articles/2004/10/07/wmd/>;
8. Терроризм. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://www.krugosvet.ru/node/39844>;
9. Терроризм и экономика. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://doc.knigi-x.ru/22ekonomika/500819-1-49-udk-34616-doi-1012737-21195-terrorizm-ekonomika-kireev-mihail-pavlovich-doktor-yuridicheskij-pau.php>;
10. Финансово-экономическое обоснование терроризма. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/finansovo-ekonomicheskie-osnovaniya-sovremennogo-terrorizma>;
11. Цели и задачи США в Афганистане. Мнение экспертов. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://afghanistan.ru/doc/91290.html>;
12. Экстремизм и терроризм: отдельные криминологические аспекты. Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/ekstremizm-i-terrorizm-otdelnye-kriminologicheskie-aspekty>;
13. Ю.В. Латов. «Экономический анализ терроризма». Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: <http://nauka.x-pdf.ru/17ekonomika/300848-1-ekonomicheskij-analiz-terrorizma-avtor-latov-sredi-razlichnih-vidov-prestupnosti-terrorizm-zanimaet-osoboe-paradoks.php>;
14. Ю.П. Воронов «Экономические функции терроризма». Электронный ресурс – [Режим доступа] URL: [http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002\\_01/Voronov2.htm](http://econom.nsc.ru/eco/arhiv/ReadStatiy/2002_01/Voronov2.htm).